

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 1.º de Julio de 1924

Año LII.

Las entrevistas Mac-Donald-Herriot y Herriot-Theunis

Desde el año 1921 ningún Primer ministro de Francia había estado en Inglaterra. La conferencia de Cannes de Enero de 1922, cuando Briand fué sustituido por Poincaré, había convertido el Canal de la Mancha en medio no ya de unión sino separación entre Francia y la Gran Bretaña. Cuando el Gobierno de Poincaré, caminaba ya a su fin, se convino la entrevista entre los dos Presidentes del Consejo; y al caer Poincaré, Mac Donald no anduvo perezoso en mostrar su deseo y complacencia de entrevistarse con M. Herriot.

Unos seis meses hace que Mac Donald está en el Poder, y su anhelo de que se resuelvan las cuestiones internacionales de la postguerra, se encuentra sin duda espoleado por su afición a la política internacional. La política interior le hace sentir demasiado a cada momento las consecuencias del hecho de no contar con mayoría propia en la Cámara de los Comunes.

Los liberales, a cambio de su apoyo, le impusieron su criterio en la abolición famosa de los derechos Mac-Kenna; le han obligado hartas veces a una actitud que va poniendo en frente del laborismo gobernante a los enemigos de la burguesía; y apadrinan las recepciones palatinas de enragés laborista de antaño, cuyo traje de Corte tiene la doble eficacia de suavizar los radicalismos de quien lo viste y excita la malquerencia de los antiguos compañeros de causa que no piensan poder dejar el ropaje plebeyo. Natural es el deseo de Mac Donald de actuar en un orden, donde la coincidencia de criterio con la política de Lloyd George, Bonar Law y Baldwin sea coincidencia sin sujeción.

La entrevista Mac Donald-Herriot ha tenido por objeto restablecer la inteligencia franco-inglesa como un instrumento diplomático del cual usar para una pronta aplicación del informe de los peritos en la cuestión de las reparaciones.

Pero, como dice «The Observer», el optimismo con que ha sido saludada la ida a Inglaterra de M. Herriot ha sido en parte notoriamente prematuro.

En lo que aparece manifiesta la unanimidad entre los Presidentes de Consejo de Inglaterra, Francia y Bélgica, es en impedir una nueva militarización de Alemania, y en que un ataque alemán a Francia o a Bélgica encontraría unidas a las tres Potencias: Inglaterra, Bélgica y Francia.

El primer extremo ha preocupado tanto a Mac Donald y Herriot en su común deseo de cohibir la militarización de Alemania que dió lugar rápidamente a la carta que ambos desde Londres, por conducto diplomático, dirigen al Gobierno alemán sobre el desarme y su «control», hasta el punto de que M. Herriot se ha tenido que excusar ante el Presidente del Consejo de ministros de Bélgica, M. Theunis, de no haber solicitado la colaboración del Gobierno belga. «El tiempo apremiaba—ha dicho Herriot a Theunis (según «L'Etoile Belge»)», pues es preciso que Alemania conteste antes del 30 de Junio. No teníamos un instante que perder.»

El segundo extremo, el de la firmeza de la alianza defensiva de Inglaterra, Francia y Bélgica, ha sido explícitamente declarado por Herriot, quien en Bruselas en la entrevista que de él obtuvo «L'Indépendance Belge» afirmó que tenía respecto de ello «la promesa más formal por parte de Inglaterra».

Oportuna fué esta declaración de M. Herriot en Bélgica, nación que no olvida que en los primeros días de Agosto de 1914, violado ya su territorio, Mac Donald se oponía violentamente a la intervención de Inglaterra.

Seguramente ante el común temor de un resurgimiento militar de Alemania, la opinión inglesa comparte el criterio que expresaba el «Evening Standard» del 24: «Por encima de todo es preciso advertir en lo que nos concierne, que nosotros, los ingleses—tanto si la cosa nos gusta como si nos disgusta—y aun, se puede decir, a despecho de nuestros sentimientos políticos amigables o de enemistad, nosotros estaremos forzados a tomar las armas en el caso de que un día estallase un conflicto, y a ir al lado de Francia.

Por ello una política antifrancesa como la de hace algunos meses y que sólo podía alentar a Alemania, era estúpida y nefasta a más no poder».

En lo demás, o sea respecto de la forma de ir sustituyendo la acción belga francesa con la ocupación del Ruhr por la acción de la Sociedad de las Naciones con el informe Dawes, la información telegráfica del «Diario» ha sido suficiente, minuciosa; pero creemos de interés rogar la atención del lector sobre el hecho de que mientras el comunicado de la entrevista de Mac Donald Herriot afirma la existencia de un «acuerdo completo», en cambio el comunicado de la Herriot-Theunis-Hymmans señala sólo «la esperanza de una estrecha colaboración», diciendo que «los cambios de puntos de vista se continuarán entre los Gobiernos a fin de que las cuestiones a resolver sean previamente objeto de un estudio reflexivo»; y mientras Mac Donald decía en la Cámara de los Comunes el día 23 que en cuanto a las obligaciones impuestas a Alemania por el informe de los peritos que están algo a un lado de las impuestas por el tratado de Versalles, queda a resolver la cuestión de cuál es el mejor medio de llevar a Alemania a cumplir «voluntariamente» estas obligaciones; en cambio el comunicado del día 24 de la entrevista franco-belga habla de la sustitución de prendas o garantías para cuando Alemania haya cumplido todas las condiciones prescritas por el informe de los peritos y no antes.

Según el enviado especial de «Le Journal», el día 23 por la mañana, M. Theunis decía a M. Herriot: «Pedid a M. Mac Donald la autorización para publicar íntegramente las conversaciones de Chequers. Así nuestros países podrán juzgar...»

Al mediodía Herriot recibía de Mac Donald una denegación formal de la autorización pedida.

Bien parece deducirse de todo ello que entre Inglaterra, Francia y Bélgica hay mejor acuerdo mirando el período actual como un período de «pre guerra», que como de «post guerra», para llegar al arreglo de la situación de «post guerra», hay que dar aún el primer paso en firme, a saber, el acuerdo entre sí de las Potencias vencedoras (que por otra parte no son solamente aquellas tres).

P. F. P.

(Del «Diario de Barcelona».)



CACAO BOURNVILLE

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Despedida. Cortesía obliga y afecto exige que rindámosla cariñosa y leal al General Gobernador Militar señor Martín Alcoba que habiendo llegado al fin de su vida militar, cumplida la edad reglamentaria, pasa a situación de reserva.

Menorca sabrá recordar con cariño al que caballerosamente y con fino tacto ha sabido desempeñar la más alta jerarquía militar de la isla, mereciendo afectos y simpatías.

Que en su nueva residencia véase colmado el señor Martín Alcoba de felicidades y venturas, que tal merecen los cumplidores del deber.

Fortuna nos proteja.

Ha regresado de Palma la autoridad municipal. En la capital provincial tuvo lugar una asamblea para definir criterios y actitudes ante el aumento de contingente que grava la Diputación Provincial.

Recta intención y buena voluntad en los Alcaldes reunidos: orientación y entusiasmo en la defensa de los intereses comunales ha sido la característica de la asamblea palmesana, pero... la Diputación no ha encaminado sus pasos por trochas, ni se ha apostado en encrucijadas: Ha seguido el camino recto que señala la Ley y como Di-

putación y Municipios tienen que subsistir y en ambas son móviles impulsores, la imperiosa necesidad de vivir, mucho temo que por la ley física, resulten infructuosas las reuniones y gestiones de los Alcaldes baleáricos.

Las fuerzas iguales y contrarias se anulan y de ahí que no crea en el éxito.

El contingente señalado habrá de ser satisfecho y los Municipios obligados se verán a arbitrar recursos, en lo que el verdadero caballo blanco será el pueblo pagano.

Solución única: supresión rápida y radical de la corporación provincial y a esto no creemos, ni hay que soñar que se llegue.

Pocas novedades locales tenemos.

Como no consigne como tal el estreno de flamantes uniformes de la Banda Municipal, no acierto a enconrarlas.

Ahora que uniformada tenemos la Banda, habrá que pensar seriamente en un nuevo instrumental.

Julio se presenta airado, agobiándonos con calores sofocantes.

MINOR

Mahón 1.º Julio 1924.

La penuria de capitales en Alemania

Desde que se estabilizó el marco se destaca de manera aterradoramente hasta entonces se encontraba envuelta en el velo de la inflación. La circulación fiduciaria, que en 1913 alcanzó unos 6.000 millones de marcos oro, llegó en el mes de Octubre de 1923 a 300 millones de marcos oro sin incluir, en efecto, el dinero auxiliar, que no se pudo calcular por una estadística oficial.

El movimiento tan acelerado de la circulación monetaria y el empleo de divisas y de créditos de giros, aumentando considerablemente frente al período de la preguerra, fueron la causa de que se saliese del apuro con una cantidad tan reducida, y si se la considera por sí sola y en su valor de oro. Se estima la fortuna nacional alemana en poco más de 150.000 millones oro, y con esto, aproximadamente,

a la mitad de la de la preguerra.

Sin embargo, el verdadero valor de provecho en este concepto, siempre algo abstracto, de fortuna nacional, es muy inferior a la mitad del de 1913, porque varió por completo su composición, la ralaición del capital invertido y del capital de explotación se ha alejado mucho de su estado normal. Por la época de inflación, por medidas especiales y por efectos involuntarios e imprevistos, se conservó en parte considerable, y hasta se aumentó algunas veces el capital invertido, mientras que el de la explotación se redujo de un modo alarmante hasta desaparecer completamente.

Así se presentan, pues, cuadros de balances muy extraños: Sociedades que tienen invertidas en las cuentas de explotación y en las de participación, cuyo carácter difiere generalmente poco de las primeras, las tres cuartas partes de su cifra de balance, mientras que por otra parte las materias primeras, las mercaderías, deudores por un lado y acreedores por el otro lado, alcanzan sumas muy modestas, se equilibran apeuas y presentan muchas veces un estado sumamente desagradable, si se ponen los medios realmente líquidos frente a las deudas vencidas.

La relación desafortunada entre el capital invertido y el de explotación; el afán de conservar una instalación de empresa, aprovechando solamente en parte, y un organismo industrial-comercial que no está plenamente ocupado o, por lo menos, no productivo; los mayores gastos de producción que resultan del aprovechamiento imperfecto de las posibilidades técnicas y del movimiento reducido—involuntario, sin duda, en la mayoría de los casos—, conducen a la divisa que comercialmente es la más errónea: consumo reducido y gran provecho. Cierto es que el nivel de precios, superior al del mercado mundial en Alemania, es, en parte no pequeña, la consecuencia de esta desproporción entre el capital invertido y el explotado; el resulta-

do del hecho de que un capital invertido en cien telares ha de producir sus intereses cuando sólo treinta están en explotación. Se tratará, pues, de reforzar en cierta escala, y en los casos apropiados, el capital de explotación mediante créditos extranjeros, o en muchos casos de ocuparse de la liquidación de los inmuebles que no se explotan. Los créditos extranjeros podrían darse mediante imputación de capitales o de materiales.

La forma más deseable para nuestra economía de obtener el capital extranjero serían créditos extranjeros a plazo largo o inversiones; por ejemplo, participaciones en Empresas indígenas o adquisición de hipotecas agrarias e industriales en condiciones que garanticen un desarrollo tranquilo del negocio.

No cabe duda que el Extranjero no se decidirá a inversiones a plazos largos en cuanto no se hayan realizado las proposiciones del informe de los peritos. Hasta la solución del problema de reparaciones habrá de contentarse con créditos reducidos.

Actualmente, el prestador más importante extranjero es el Banco del Descuento de Oro. Según la última Memoria ha puesto este instituto a la disposición de la industria exportadora alemana créditos extranjeros por valor de 5,4 millones de dólares.

OBRA NUEVA

==GLOSES==

I ALTRES TREBALLS EN VERS

— PER —

PERE BALLESTER

Esta interesante obra se ha puesto a la venta al precio de pesetas 1'50, en la librería de Manuel Síntes Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón, y en la Conserjería del Ateneo Científico, Literario y Artístico.

De lo contrario habría sabido mejor a qué atenerse respecto de sus burlados huéspedes.

—Excepto el baroncito, quien seguía, una vez bebido el mal trago, encontrando muy graciosa la burla de su anfitrión, Rodolfo y demás amigos, a los cuales para un lance de honor parecía el suceso poco serio, habían acordado por de pronto no cruzar la palabra ni el saludo con el condecito.

Si él se daba por ofendido y lo llevaba a mal, el lance de honor vendría entonces.

Todos, en tal caso, estaban dispuestos a batirse con él, a vengar a María y a vengarse.

—Se trata,—respondió Ambrosio a la pregunta de su amo,—de que acabas de traer un baúl mundo para el señor conde.

—¡Un baúl mundo! Será una equivocación.

—Eso mismo creí yo; pero viene consignado... —Me llegará algún huésped, algún amigo forastero. ¿Quién lo ha traído?

—A cuestras, un mozo de cordel.

—¿Le has tomado el número?

—Sí, señor.

—Hiciste bien, por si se trata de alguna venganza.

—¿Quiere verlo el señorito?

—Sí, traédlo, mas con precaución, no vaya a contener alguna bomba.

Salió el ayuda de cámara y volvió poco después acompañado de Mauricio y trayendo entre los dos un enorme baúl mundo que depositaron en el suelo.

—Alza la frente y mírame.

María, con un movimiento instintivo y maquina, clavó sus negros y rasgados ojos en los azules y pequeños del condecito.

—¿Es cierto, puedo creer lo que acabas de afirmar?

—¡Sí, sí, lo juro por mi honor!

Súbito inclinó la joven la cabeza y añadió con voz que más bien parecía un susurro:

—Por mi honor, no, que ya no le tengo; ¡lo juro por la memoria de mi madre!

—Pues bien, te creo,—respondió Peñalta.

—¡Ah! ¿Y accedes?...

—¡Espera! Sólo en este instante puedo asegurarte que te quiero, que estoy arrepentido de haberte abandonado.

—¡Alabado sea Dios! ¡Bendito sea!

—Por última vez, ¿quieres quedarte?

—¡No, Pablo, nunca! Quiero salir de esta casa y volver siendo tu esposa.

—¿Prefieres la libertad, una crecida pensión para tí y para tu hijo? Iré a veros, cuidaré de él...

—¡Imposible! Podré haber sido engañada; pero no seré jamás una mujer envilecida. ¿No tienes, Pablo mío, otra cosa que decirme?

—Aquí ha estado Julián, hace un momento, a litigar en tu favor.

—¡Pobre Julián, qué bueno es! Si él se hallara en tu lugar... ¿Y qué le has dicho?

—Lo mismo, ni más ni menos, que a tí voy a decirte. ¡Escucha!

—¡Habla, Pablo, habla!

Gran proyecto de salvamento

El más importante proyecto de salvamento hasta ahora intentado es el de recobrar la Armada alemana que fué hundida en Scapa Flow en 1918.

Los buques hundidos por sus tripulaciones fueron cinco cruceros de batalla de hasta 26.000 toneladas, once acorazados de entre 24.000 y 28.000 toneladas, ocho cruceros rápidos y cincuenta destroyers.

El peso total de la flota es de medio millón de toneladas y en vista de que algunos de los buques están a bastante profundidad, la operación de levantarlos representa un gran problema.

Los señores Cox & Danks, de Sheffield, que poseen un gran establecimiento para desarmar buques en Queensborough, Kent, son los contratistas de esta estupenda obra y ya tienen acumulado en el lugar una gran cantidad de material.

Para elevar los destroyers, y otras embarcaciones pequeñas, han adquirido el Almirantazgo inglés un dique flotante ex alemán.

Este dique será dividido en dos

partes, cada una con accesorios elevadores de 4.000 toneladas de capacidad que serán conectados por cables poderosos provistos de ganchos a los lados de las embarcaciones.

Una vez que los buzos coloquen en posición los ganchos, la elevación será solo cuestión de fuerza mecánica.

Los barcos mayores necesitarán un tratamiento distinto. El proyecto es cerrar todas las aperturas en la cubierta del barco, con madera, acero y cemento y expeler el agua con aire comprimido, haciendo que la embarcación suba a la superficie de por sí.

El «Hindenburg», de 27.000 toneladas, será el primero que se tratará de elevar. Está a 66 pies de profundidad.

Se calcula que para el salvamento de toda la flota se empleará unos ocho años.

BISCUIT GLACÉ
PASTELERÍA VICTORIA

2-6-a

CRÓNICA

Despedida

Ayer fuimos honrados con la visita del Excmo. Sr. D. Enrique Martín Alcoba, General Gobernador Militar de esta Isla, quien con la amabilidad que le distingue, con su proverbial cortesía, despidióse con palabras que agradecemos de nosotros, ofreciéndonos su nueva residencia de Melilla.

Con sinceridad agradecemos al General Martín Alcoba la cortés atención tenida para nosotros y al reiterarle la salutación cariñosa que dirigáramos en nuestro número de ayer, deseamos que los breves días de estar entre nosotros que le restan sean de felicidad y que ésta le acompañe en su nueva residencia de Melilla.

El General Martín Alcoba como decíamos en nuestra última edición saldrá en el vapor del próximo jueves acompañado de su distinguida familia.

De viaje

Esta mañana y a bordo del vapor correo «Bellver» ha llegado la distinguida señora de Cantillo.

También han llegado en dicho buque doña Mar a Tuduri de Robió acompañada de sus hijos; la seño-

ra de Aguilar e hijo; el Catedrático y Concejal de este Ayuntamiento don Emiliano Castaños, señora e hijito y el Teniente de Infantería con destino en Larache nuestro paisano don Antonio Pons.

Banquete

Esta tarde a las 13.30 tendrá lugar en las espléndidas terrazas de la Liga Marítima, un banquete que la Guarnición de esta ciudad ofrece como homenaje al General Martín Alcoba con motivo de cesar en el servicio activo y mando Militar de esta Isla.

Al banquete asistirán numerosos Jefes y Oficiales de todas las Armas y Cuerpos que rendirán al General Martín Alcoba el testimonio de su afecto que por sus relevantes dotes de mando se ha sabido conquistar al frente de este Gobierno Militar.

Enhorabuena

En los exámenes sufridos como alumna libre en el Conservatorio de Barcelona, ha obtenido tres sobresalientes y un notable en los cuatro cursos de teoría, solfeo y piano del primero y segundo años, la señorita Margarita Gomila Fontcuberta, hija del Celador de Obras Militares don Emilio.

Nuestra enhorabuena a la estudioso joven, a su familia y a su profesor el reputado Maestro don Domenico Bellissimo.

«Charlas marruecas»

En nuestro número de mañana publicaremos interesante crónica que desde Tafersit nos remite nuestro culto colaborador y estimado amigo el Capitán del Batallón expedicionario Mahón n.º 63 don Lorenzo Lafuente Vanrell.

Conato de incendio

Ayer noche los vecinos de la calle de San Juan observaron que del almacén de caucho de la fábrica de don José Codina Villa'onga, en el que están instaladas las máquinas trituradoras y se almacena el material, salía un tufillo de goma quemada.

A principio no concedieron importancia al ingrato tufillo, pero to-

do la noche el vigilante nocturno de aquel barrio ha observado aquel local preocupado por el olor, hasta que ya de madrugada, ha visto que salía una ligera humareda, por lo que ha dado aviso a la fábrica del señor Codina en la que se hallaban trabajando los obreros del turno de noche que han acudido a prestar auxilios.

Seguidamente dieron aviso, acudiendo al mencionado almacén el señor Pons, consocio del señor Codina y varios empleados en la importante fábrica de alpargatas, sita en la calle de San Manuel.

Seguidamente se procedió a desalojar la cuadra-almacén, en el que había enorme cantidad de sacos repletos de caucho y se ha conseguido poner al descubierto los dos sacos que lentamente ardían y provocaron la alarma.

Fácilmente se ha atajado el fue-

go, sufriendo uno de los obreros una ligera quemadura en un pie. Las pérdidas no han sido de consideración. El fuego se ha comprobado que fué casual.

Vida deportiva. ¿Qué pasó anoche en el Comité?

Copiamos del «Correo de Mallorca» del viernes 27:

«El digno remate de las reuniones del «Comité provincial de futbol», se nos dice ocurrió anoche.

Al analizar la labor la determinada comisión que marchó a Menorca, los ánimos se agravaron en tal forma, que hubo insultos gruesos y, según dicen, casi se llegó a las manos.

Por la seriedad del deporte esperamos que estas reuniones «accidentadas» se terminen, pues dicen muy poco en favor de unos y otros.

No sabemos quién tiene razón en todos estos asuntos, lo que sí sabemos es que la legalidad y buena fe de todos ha aparecido poquitas veces.

Y confesste bagaje, hemos ido a solicitar de la Nacional la independencia futbolística de Baleares.

Esto es vista y oportunidad.»

Noticias militares

El teniente auditor de tercera don José de Olives Feliu, de la Fiscalía de Baleares, a la Auditoría de Melilla.

—Se confirma la declaración de aptitud para el ascenso del Comandante de Artillería don Antonio Padró Grané, de la Comandancia de Barcelona.

—Se concede a los siguientes oficiales de la Escala de Reserva de Ingenieros la gratificación de efectividad de 500 pesetas a cada uno: Capitán del Grupo de Menorca don Francisco Gornés Pons y al teniente de dicho Grupo don Juan Grau Sans.

—Queda sin efecto el destino adjudicado por R. O. por la que se destinaba al suboficial don Frutos Sánchez Sierra, del Regimiento Mahón 63, al de San Fernando 11. El sargento Manuel Manso Viso, del Regimiento Mahón 63, al de la Reina 2.

El sargento Rafael Aviño Mañez, del Batallón expedicionario del Regimiento Mallorca 13, al Regimiento Mahón 63.

El sargento Constantino Serrano Quiroga, del Batallón expedicionario del Regimiento Mahón 63, al del Serrallo 69.

El sargento Antonio Fartos Torres, del Batallón expedicionario del Regimiento Mahón 63, al del Serrallo 69.

El soldado Vicente Pons Pons, de la Comandancia Artillería de Menorca, gasista electricista, al Parque de Menorca.

El paisano José Pons Mercadal, calle Prieto y Caules 91, forjador, al Parque Artillería de Menorca.

El paisano Miguel Sanz Amantequi, de Villacarlos, ajustador, al Parque Artillería de Menorca.

El paisano Benigno Vila Victori, de Villacarlos, ajustador, al Parque Artillería de Menorca.

Convocatoria

En el tabión de anuncios de la Comandancia de Marina se fija un un «Diario Oficial» por el que se anuncia convocatoria para cubrir por oposición doce plazas de Escribientes del Cuerpo Auxiliar de la Armada entre individuos que cuenten 19 años de edad y no pasen de treinta.

Denuncias

Por la Guardia Municipal ha sido denunciado un colono que, faltando a lo dispuesto sobre depósitos de materias fecales procedentes de pozos negros sin autorización y en terrenos que está prohibida la acumulación de tales estiércoles, hizo vaciar algunos carros en la limpieza de una letrina ocupados.

También fué denunciado el dueño de un carro por pasar a pesar de la prohibición, por el trozo de la calle de Pi y Margall, actualmente en reparación.

¿Quién es el dueño?

En el depósito municipal han sido recogidos un mulo y un asno que fueron encontrados vagando por los caminos vecinales.

El dueño o dueños de las bestias pueden reclamarlas al Jefe de la

Guardia Municipal después de acreditar su pertenencia y previo pago de los gastos ocasionados.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas
Con 73 pasajeros, correspondencia y 27 toneladas de carga variada, esta mañana a las nueve y cuarto ha fundeado en nuestro puerto procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Bellver» al mando de su capitán don Bartolomé Company.

Salidas
Esta tarde a las cinco debe salir directamente para Barcelona el vapor correo «Bellver».

Información general

Dicen de El Ferrol que salió fuera del puerto el nuevo crucero rápido «Méndez Núñez» efectuando con excelente resultado las primeras pruebas que exige el contrato.

También comunican de El Ferrol que en el sitio conocido por Viveros ha naufragado el vapor «Alfonso Fierro».

HAY «GOAL» DE CORNER DIRECTO SE MODIFICA EL OFF-SIDE

En Londres se reunió el International Foot ball Board, con asistencia de los señores delegados de la F. I. F. A., a quienes se admitió, en vista de las últimas orientaciones de ésta.

Decidieron después señalar Junio y París para la reunión de 1925.

Que las modificaciones de las leyes del off side, propuestas por Escocia, sean devueltas para nuevo estudio a las asociaciones nacionales, con el fin de que sea adoptado por un sólo año a título de ensayo.

Francia había pedido una modificación al art. 13. Se acuerda que el juego deba ser detenido únicamente cuando el jugador está gravemente herido; en los otros casos el árbitro deberá dejar que siga el juego.

Los jugadores serán autorizados para preguntar a los árbitros los motivos de sus decisiones, pero no deberán jamás discutir.

En adelante un goal podrá ser directamente de un corner kick.

De nuestros corresponsales

DESDE ALAYOR

El domingo festividad de San Pedro, se celebró en el salón de actos de la culta sociedad «Agrupación Morárquica» una bella velada literario-musical a beneficio de la Buena Prensa.

La concurrencia fué numerosísima, llenándose por completo aquel espacioso local, que presentaba brillante aspecto, viéndose en él lo más distinguido de la sociedad alayorense.

La velada fué un éxito para los organizadores, tomando parte activísima en ella los alumnos de las Escuelas que dirigen los Hermanos de la Doctrina Cristiana, que con verdadero arte interpretaron difíciles composiciones y declamaron como consumados artistas.

El Rdo. señor Gomila, Custos de San Juan dels Horts, pronunció un brillantísimo discurso en el que puso de relieve la importancia del acto celebrado, ensalzando la labor de la prensa católica que labora por la Religión que es la base firme en que se asienta nuestra patria española.

Muy aplaudido fué el señor Gomila por su brillante disertación, así como cuantos tomaron parte en la velada que dejó gratísimos recuerdos, mereciendo un aplauso sincero sus organizadores que de un modo tan eficaz saben acudir en apoyo de la Buena Prensa.

EL CORRESPONSAL.

1.º Julio de 1924.

SANTORAL

Santo de hoy.—La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, y Santos Casto y Martín obispo y Santa Leonor.

Santo de mañana.—La Visita de Nuestra Señora y Santo Otón, Longinos y Simeón mártir.

TEINTURERIE
A. CHATELAIN
(BARCELONA)

Lavados en seco
de toda clase de prendas
de vestir

Colores a la muestra
finos y sólidos
sobre todos los géneros

NEGROS LAVABLES
LUTOS RÁPIDOS

Informes y encargos:

ANUNCIVAY, 26. -- MAHON

LA ESPOSA ABANDONADA

—Estoy nervioso, perturbado; necesito tranquilizarme, reflexionar. Julián va a volver pasado mañana, vuelve tú con él.

—¿Y entonces?...

—Veremos.

—¿Me prometes?...

—No me atrevo a prometer nada, lo espero todo.

—¡Ah, Dios te bendiga!

Peñalta fué a rodear con el brazo la cintura de María.

—No, todavía no,—dijo, retrocediendo ella;

—pasado mañana, si tú quieres, seré tuya. Hasta pasado mañana.

Y encendido el rostro, brillante la mirada, salió de la habitación mientras él, de pie, inmóvil, aturdido, la seguía con la vista.

XLVII

Pasado mañana

A las once del día siguiente, entró Ambrosio en el cuarto de su amo cuando éste acababa de vestirse?

—¿Vienes sin que te llame? Alguna novedad ocurre.

—No sé yo...

—¿Vienen por ventura Rodolfo y compañeros mártires a pedir satisfacción de la mala cena que les dimos?

—No, señor conde,—no se trata de eso,—respondió el ayuda de cámara, sentándose sin ceremonia en presencia de su amo.

—¿De qué se trata, pues?

Peñalta, cual si quisiera descansar de sus pasadas aventuras y de su borrascosa jira al Peñascal, no había abandonado su palacio desde que al mismo regresara.

SUBASTA

Por acuerdo del Consejo de familia de los menores José y María Adela Cardona Anglada y de doña Amalia Palomares Fayes, en concepto de madre y legal representante de la menor Amalia Cardona Palomares, se saca a pública subasta la casa n.º 11 de la calle de Gracia de esta ciudad, bajo el tipo de catorce mil pesetas, no admitiéndose postura inferior a esta suma, la licitación se celebrará el día 4 del actual en el despacho del Notario don Juan Alemany Valent situado en la calle del Doctor Orfila, a las once de la mañana. Lo que se participa al público para su conocimiento.

Mahón 1.º de Julio de 1924.—El Tutor, José Cardona.—Por Poder de doña Amalia Palomares Fayes, Francisco Terrés. 1-2

GASOLINA

PARA AUTOS Y CAMIONES
CALIDAD GARANTIZADA
PRECIOS SIN COMPETENCIA
SE SIRVE A DOMICILIO
EN ESTA CIUDAD

Sucesor de Cristóbal Tomás Talavull, Rampa Abundancia, 36. 2-6

Chocolates Mercadal

Son preferidos por el público en general 5-25

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 30 de Junio de 1924

Franco	39'55
Libras	32'28
Dollars	7'45
Liras	32'35
Interior serie A	71'10
Id. id. B	71'00
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p. % A. 1920.	96'00
Id. id. B. »	96'00
Id. id. C. »	86'80
Exterior Serie A	86'80
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6 1/2 %	00'00
Id. C. Gral. Tran. 5 1/2 %	00'00
Id. C. Trasat. 6 1/2 % 1922	103'15
Id. F. C. Nor. Pad. 3 1/2 %	67'85
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 1/2 %	101'25
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p. % A. 1917.	95'90
Id. id. B. »	95'90

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 30 de Junio de 1924

Amort. 5 por 100 A. 1920	96'00
Id. 5 id. B. id.	96'00
Inter. 4 id. A.	71'10
Id. 4 id. B.	71'10
Amort. 5 id. A. 1917	95'90
Id. 5 id. B. id.	95'90
Exter. 4 id. A.	86'80
Id. 4 id. B.	86'70
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	67'85
Alicantés 3 1/2 % hipoteca	60'85
Trasatlántica 4 por 100	84'00
Id. 6 1/2 % 1920	101'25
Id. 6 1/2 % 1922	103'50
Andaluces 2.ª serie fijo	00'00
Franco cheque París.	39'55
Liras id. Roma	32'35
Dollars id. New York	7'45
Libras cheque Londres	32'28

Bolsa de Madrid

del día 30 de Junio de 1924

Obligaciones Tesoro A.	102'50
Id. id. B.	102'45
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	91'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	107'00

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones de las Deudas Interior, Exterior, Amortizable 4 por 100 y Obligaciones del Tesoro 5 por 100 vencimiento 1.º de Julio próximo. Mahón 26 de Mayo de 1924.

Pagamos libre de comisión el cupón n.º 88, vencimiento 1.º de Julio próximo de las Obligaciones Norte Prioridad.

También pagamos libre de comisión y al acto de entrega, las Obligaciones de dicha clase que hayan resultado amortizadas.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 30 a las 17'45.

Reunión del Directorio

Esta mañana el Directorio Militar Nacional se ha reunido en Palacio, presidiendo la reunión S. M. el Rey.

La reunión del Directorio bajo la presidencia del Monarca, terminó a la una de la tarde.

Despacho del Presidente

El Presidente del Directorio marqués de Estella ha despachado esta mañana en el Ministerio de la Guerra con los Subsecretarios de Estado Marina, Gracia y Justicia, Hacienda y Fomento.

La Reina doña Victoria

Anoche y en el expreso del Norte salieron para Londres S. M. la Reina Doña Victoria y las Infantitas doña Beatriz y doña Cristina.

El Rey acudió a despedir a su augusta esposa e hijas acudiendo también a la estación la Reina Doña Cristina, la Infanta Isabel, Generales del Directorio y alto personal palatino.

La Reina permanecerá una temporada en Londres, regresando a España antes del santo de la Reina Doña Cristina, en cuyo día se hallará ya en San Sebastián.

Nota del Directorio. Los sucesos de la zona occidental

El Directorio Militar Nacional ha facilitado a los periodistas una extensa nota, en la que dice lo siguiente:

El Directorio no quiere ocultar al país, al que en todo momento ha hablado con claridad, que el estado de cosas de la zona occidental de nuestro territorio de protectorado de Marruecos se ha agravado insensiblemente por el levantamiento de algunas cabilas y actitud dudosa de otras, haciendo difíciles los suministros y comunicaciones entre los puestos establecidos.

Para restablecer los suministros y comunicaciones reunióse combatióntes y desde anteayer vencióse la resistencia.

Se han enviado refuerzos y también se han enviado fuerzas de la zona oriental a occidental preparándose otras.

Hasta ayer nuestras bajas son veinte peninsulares entre muertos y heridos.

Hoy se intentará restablecer la comunicación de la línea de Laud y organizarse la persecución y castigo de los rebeldes.

Buena impresión

Lo nota clara y diáfana que ha dado a la prensa el Directorio y que publican en su edición de esta noche todos los rotativos madrileños, ha causado buena impresión en el país que ha recibido la noticia sin falsa alarma, confiando en que el Directorio Militar restablecerá en plazo breve la paz en el territorio, torpemente levantado en armas contra la nación que brinda le generosa los beneficios de la civilización y progreso.

DEL EXTRANJERO

Crisis del Gobierno portugués

Después de la sesión de la Cámara, el Presidente del Consejo presentó al Jefe de Estado la dimisión del Gobierno.

Este rogó al señor De Castro, que continúe al frente del Gabinete hasta que se solucione la crisis.

Hoy han empezado las consultas para la formación del nuevo Gabinete.

La modificación del Gabinete italiano

«Il Nuovo Paese» dice ser muy probable que hoy o mañana todos los ministros pongan sus carteras a disposición del señor Mussolini, con objeto de dejar a éste la necesaria libertad para proceder a la inminente modificación ministerial.

PRENSA ASOCIADA

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

(No publicado en la edición de ayer por habernos facilitado estando ya en máquina el número.)

Madrid 30 a las 3'25.

Parte de ayer de la guerra. En la zona oriental ha quedado establecido un blocaos blindado en sustitución de la tienda fortificada inmediata a Tifaruit.

El blocaos y la posición de Rojas fueron hostilizados resultando herido menos grave el jefe de la misma, teniente de Regularss de Melilla don Enrique García.

En la zona occidental ayer el enemigo intensificó la presión sobre la línea del Lau, haciendo también actos de presencia en poblados de la cabila de Beni-Said.

La columna de Uad Lau salió para apoyar y racionar las posiciones del frente manteniendo combate con el enemigo en el desfiladero de Hoy quebrantándole de modo efectivo y realizando el repliegue con relativa facilidad.

Las bajas experimentadas son: Muertos, capitán señor Muñoz Navas, dos sargentos y un soldado peninsulares.

Heridos, teniente señor Llamas, gravísimo, y tres soldados peninsulares.

El resto de las bajas, indígenas, en su mayoría leves.

La posición de Solana fué hostilizada, resultando heridos leves un sargento, un soldado y un indígena.

La columna de Uad Lau ha establecido un blocaos en la orilla derecha de este río, en Yebel, racionando las posiciones de Mesala y Margen, haciendo lo propio en Targa, que se ha reforzado con dos compañías de Serrallo y dos piezas de montaña.

La columna regresó al campamento de Uad Lau sin novedad, por no haber sido hostilizada. Al bombardeo ayudó el cañonero «Cánovas», coadyuvando a la intensa acción hecha con dicha posición.

Ha llegado a Uad Lau el

vapor «España» con el batallón de Cerinola.

La aviación efectuó con gran acierto el bombardeo de los poblados de Cheruda y Tafugar y las barrancadas donde se estacionaba bastante enemigo.

El avión 108 por efectos de un balazo en la tubería del motor se incendió, quedando destruído, resultando heridos leves sus tripulantes, teniente señor Alhambra y sargento De Miguel.

El avión 84 cayó al mar, sumergiéndose. Salváronse sus tripulantes capitán señor Ruiz Alde y cabo Cofrades, con heridas leves.

Esta tarde un grupo de la escuadrilla bombardeó los alrededores de Targa y el poblado de Tatrif, ametralló al enemigo situado en las barrancadas y persiguió grupos que corrían a la playa de Emsa.

Las noticias recibidas de provincias no acusan novedad alguna.

Noticias varias

Madrid 29.

El Presidente a Marruecos

Telegrafían de Melilla que el día 8 de Julio es esperado allí el marqués de Estella, el cual permanecerá en aquella zona nueve días.

Visitará la zona, acompañada de los generales Aizpuru y Sanjurjo.

Se celebrarán varios actos en honor del general Primo de Rivera, entre éstos un banquete organizado por las autoridades y entidades económicas de Melilla.

El problema de Marruecos visto por un diario

Madrid.—El «ABC» publica otro suelto autorizado por el Gabinete de censura, y relativo a la probable resolución del problema de Marruecos.

Recuerda este periódico que siempre ha mantenido el siguiente criterio:

Primero. Ejército totalmente voluntario, reconcentrado en las plazas de la costa con total abandono de todas las posiciones, blocaos y campamentos del interior.

Segundo. Consagración en cada capital de aduar de las autoridades indígenas y respeto absoluto a su religión, derechos y costumbres.

Tercero.—Acción militar limitada a acciones de policía y al apoyo a las autoridades indígenas, con utilización casi exclusiva de los aeroplanos en nuestras incursiones al interior.

Cuarto.—Presupuesto especial del protectorado sin aportación de una sola peseta de la Península y costeado exclusivamente por los ingresos fiscales que puedan recaudarse en nuestras plazas y por conciertos de tributos con los caídos de cada cabila.

Raid aéreo

El aviador francés Risser, que, como piloto, ha traído a Madrid uno de los aviones para nuestro Ejército, ha realizado el vuelo en 6 horas 45 minutos, cubriendo en vuelo efectivo y en tan corto período de tiempo la distancia a

una velocidad de 200 kilómetros por hora.

Salió de Ville Coublay a las 5'50, hizo breves escalas para reponerse de esencia en Tours, Caceau y Burgos, y llegó a Madrid a las 16'30.

Alemania y la Sociedad de naciones

Berlín.—La fracción socialista del Reichstag ha presentado al Parlamento una proposición solicitando que Alemania haga las gestiones necesarias para su ingreso en la Sociedad de naciones, antes del mes de Septiembre próximo.

La Armada yugoeslava

Belgrado.—El Parlamento yugoeslavo ha aceptado por unanimidad el proyecto del Gobierno, proponiendo el aumento de la Marina de guerra en doce unidades.

Ha declarado asimismo que las circunstancias actuales requieren que el país haga nuevos sacrificios como éste.

Un invento notable

Leipzig.—El conocido técnico alemán Szcopannik, en colaboración con la Sociedad de Optica Industrial y Científica, Emil Busch, ha logrado construir un aparato para obtener y conseguir rápidamente fotografías en color, que al mismo tiempo servirán para la confección de películas cinematográficas.

Los ensayos efectuados hasta ahora han dado un resultado altamente satisfactorio, y pronto se conseguirá proyectar en la pantalla películas en colores con una fiel reproducción de los de la Naturaleza.

Francia y los Soviets

Moscú.—Desde que el nuevo jefe del Gobierno francés anunció la reanudación de relaciones entre Francia y el Gobierno de los soviets, se vienen haciendo en Rusia diversos preparativos para organizar el viaje a París de una misión roja.

Para las personalidades que integrarán dicha misión, se ha pedido ya 300 pasaportes.

Se indica para embajador de la República soviética ante el Elíseo a Radek; créesele el más caracterizado para dirigir dicha misión.

La recluta de tropas en Nijeria y Costa de Oro

Ginebra.—La renuncia hecha por Inglaterra del derecho a reclutar tropas en Nijeria y Costa de Oro, territorios colocados ambos bajo su mandato, para prestar servicio fuera de dicho territorio, no va ni puede ir dirigida contra la actitud de Francia y Bélgica.

Inglaterra se ha limitado a preguntar, espontáneamente, si podía reclutar a los indígenas de los referidos territorios que se presentaran fuera de

los mismos para alistarse en las tropas británicas.

La Comisión de Mandatos ha rechazado la posibilidad de los alistamientos para las tropas de defensa y policía del Imperio territorial.

El señor Mac Donald ha dado a las correspondientes autoridades instrucciones de conformidad con el acuerdo de la referida comisión.

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 15 de Junio

1 ternero, 140 kilos, Funtenilles.
1 cordero, 17, Esteban Pallicer.
1 idem, 13, Bernat.

Día 16

1 ternero, 84, Jaime Orfila.
1 idem, 88, Vergé des Pont.
2 idem, 250, Muelle vey.
1 ternero y 2 corderos, 121, S' Esquellé.

4 corderos, 30, Juan Juliá.
4 idem, 30, La Cove.
2 idem, 24, Trebucó.

1 idem, 17, Francisco Pons.
4 idem, 34, Antoni de Capifort.
1 ternera, 113, Sonequissau.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 1.º de Julio de 1924.

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Francisco Laros.

Imaginario: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y provisiones: 6.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 4.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Infantería.

Imaginario: 1.º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal.—Rubricado.—V.º B.º—

El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

IDEAL

LOS MEJORES PIANOS AUTOMÁTICOS

MUEBLE LUJOSÍSIMO

GRAN LIGEREZA

Precio: 5.000 pesetas

en toda España 15-15

¿Desea Vd. una pluma estilográfica insuperable?
COMPRE UNA MONT-BLANC QUE QUEDARA BIEN SERVIDO

ULTIMA HORA

Al entrar en máquina este número no hemos recibido la conferencia telegráfica de esta madrugada.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

TEMPLO DE LOS GRANDES ESPECTÁCULOS

Jueves 3 de Julio de 1924.—A las 6 y media y 9 y media

GRAN ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

LA SUPER-JOYA UNIVERSAL

BORRASCOSO AMANECE

A pesar de tener dos jornadas, se proyectará entera

Intérpretes: J. Warren y Anna L. Nilsson.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TÓNICO SALVE

Es el más poderoso reconstituyente del sistema nervioso



EL TÓNICO

SALVE

SE VENDE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE MAHÓN

Venta al mayor: LABORATORIOS ANDRÓMACO

Plaza Central del Tibidabo, 3. - BARCELONA



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

¡Automovilistas!

Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra

Guía Práctica del Automovilista

que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:

- TOMO I.-EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO.
- Id. II.-EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO.
- Id. III.-TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.

Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados

Se admiten encargos en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe 11, Mahón

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE. 11. - MAHÓN

Imprenta de M. Sintes Rotger. - Mahón